';-m& J 16. Wahlperiode 22.02.2006

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/575

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Ekkehard Klug (FDP)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Ausgaben fiir Versorgungsbeziige und Beihilfe im Hochschulbereich

Vorbemerkung des Fragestellers:

Der Minister fur Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr hat in seinen ,Eckpunkten flr
ein neues Hochschulgesetz des Landes Schleswig-Holstein“ unter Punkt 8 (,Dienst-
herrnfahigkeit fir die kinftige Landesuniversitat Schleswig-Holstein®) auf S. 9-10
ausgefuhrt:

,Die Landesregierung beabsichtigt, der klinftigen Landesuniversitét die Dienstherren-
fahigkeit zu tbertragen. Mit der Dienstherrenfahigkeit wird der Landesuniversitat das
Recht libertragen, eigene Beamtinnen und Beamte zu haben. Damit verbunden ist
das Recht, dieses Personal selbst zu ernennen, zu entlassen, zu versetzen und alle
weiteren dienstrechtlichen Entscheidungen zu treffen. Verbunden ist damit zugleich
die Verpflichtung, auch fiir die Versorgung und Beihilfe der Beamtinnen und Beamten
der Landesuniversitét aufzukommen®.

1. Wie hoch sind

a. die jahrlichen Aufwendungen des Landes flr Versorgungsbezlige pensionier-
ter Beamter/Beamtinnen, die in ihrer aktiven Dienstzeit an den Universitaten
Kiel, Libeck und Flensburg tatig gewesen sind, sowie

b. die jahrlichen Ausgaben des Landes fur Beihilfekosten des beamteten Perso-
nals (einschlieBlich der Empfanger von Versorgungsbezigen) dieser drei Uni-
versitaten (mit der Bitte um AufschllUsselung fur die jeweilige Universitat und
Angabe der jeweils moglichst aktuellsten Zahlen)?
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Antwort zu 1a:

Bezuge fur Versorgungsempfangerinnen und Versorgungsempfanger werden
grundsatzlich global im Kapitel 1105 des Landeshaushalts der Buchungsstelle
des jeweiligen Einzelplans zugeordnet, in dem sie zuletzt tatig waren. Fur ehema-
lige Bedienstete der Universitaten und ihre Hinterbliebenen gibt es keine geson-
derte Buchungsstelle; sie werden zusammen mit den ehemaligen Bediensteten
der Universitatsklinika von der Buchungsstelle 1105-432 16 erfasst. Dort sind im
Jahr 2005 fur insgesamt 736 Betroffene (Stand Dezember 2005) Versorgungsbe-
zuge in Hohe von 32.265,8 T€ gezahlt worden. Genauere Angaben sind nicht
moglich.

Antwort zu 1b:

Die Ausgaben fur Beihilfekosten werden im Einzelplan 11 lediglich nach Aufwen-
dungen fur aktiv beschaftigte Beihilfeberechtigte und Versorgungsempfangerin-
nen und Versorgungsempfanger sowie Pflegeaufwendungen fur die beiden Per-
sonengruppen differenziert. Eine dienststellenbezogene Zuordnung ist nicht mog-
lich. Das Finanzministerium ermittelt jedoch landesweit die durchschnittlichen
Aufwendungen in der Beihilfe. Die durchschnittlichen Beihilfezahlungen fur aktiv
beschaftigte Beihilfeberechtigte betrugen im Jahr 2005 1.659€, fur Versorgung-
sempfangerinnen und Versorgungsempfanger 3.871€.

2. Auf welchen jahrlichen Betrag belaufen sich jeweils die Personalausgaben der drei
Universitaten, und welcher Anteil dieses Personalkostenbudgets ware jeweils fur
die in 1. a. und b. genannten Ausgaben aufzubringen, falls die im Universitatsbe-
reich anfallenden Versorgungsbeziige und Beihilfekosten aus dem Universitats-
etat finanziert werden mussten?

Die aktuellen tatsachlichen Personalkosten betragen jahrlich (Stand: Mitte Februar
2006)

- an der Christian-Albrechts-Universitat 105.153.004 €
- an der Universitat Libeck 15.890.203 €
- an der Universitat Flensburg 10.615.401 €

Die Versorgungskosten und Beihilfekosten werden derzeit — wie in der Antwort zu
Frage 1 dargestellt - aus dem Einzelplan 11 beglichen. Falls diese Kosten wegen der
Dienstherrnfahigkeit der Universitat von der Universitat zu tragen waren, wirde der
Universitatsetat um die notwendigen zusatzlichen Mittel erhoht werden. Versor-
gungsbezlige und Beihilfekosten waren nicht aus dem bisherigen Hochschulbudget
zu begleichen.

3.

In welcher geschatzten Hohe hatte eine aus den Universitaten Kiel, Lubeck und
Flensburg gebildete Landesuniversitat in den Jahren 2007 bis 2020 jeweils aus ih-
rem Globalhaushalt Ausgaben fur a. Versorgungsbeziige pensionierter Beamter und
Beamtinnen und b. fur Beihilfekosten aufzubringen?
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Siehe Antwort zu Frage 2. Im Ubrigen sind Aussagen zu der moglichen Héhe der
Versorgungsbezuge und Beihilfekosten in den Jahren 2007 bis 2020 nicht mdglich,
da die Héhe der Versorgung und der Beihilfe gesetzlich bedingten Veranderungen
unterliegen kann. Die jeweilige Hohe der Ausgaben fur Versorgungsbezige und Bei-
hilfekosten wird bei der Aufstellung der Haushalte 2007-2020 festgelegt werden.

4,

Auf welche Weise kdnnen die Universitaten bzw. die geplante ,Landesuniversitat
Schleswig-Holstein“ diese Ausgaben ggf. finanzieren, wenn nicht durch Stellenein-
sparungen beim wissenschaftlichen und nichtwissenschaftlichen Personal, d.h. auf
Kosten der laufenden Ausgaben fur Forschung und Lehre?

Siehe Antwort zu Frage 2.

5.

Sollen die im Eckpunktepapier des Wissenschaftsministers in diesem Zusammen-
hang nicht erwahnten anderen Hochschulen des Landes (Fachhochschulen, Musik-
hochschule Libeck, Muthesius-Kunsthochschule) von der im Universitatsbereich
vorgesehenen Neuregelung - hinsichtlich der Kostentragerschaft fur Versorgungs-
bezlige und Beihilfekosten - verschont bleiben? Wenn ja: Warum soll hier anders
verfahren werden?

Im Falle der Verneinung wird die Landesregierung gebeten, die unter Ziffer 3 gestell-
te Frage sinngemaf auch fur diese anderen Hochschulen zu beantworten (geschatz-
te Entwicklung der jeweiligen Ausgaben der Hochschulen von 2007 bis 2020).

Das mit der Dienstherrnfahigkeit verbundene Recht, eigene Beamtinnen und Beamte
zu haben, ist mit der Verpflichtung verbunden, fur die Versorgung und Beihilfe dieser
Beamtinnen aufzukommen. Es wird zu gewahrleisten sein, dass der Universitatsetat
mit einer Erh6hung fur Versorgungs- und Beihilfekosten die notwendige Grol3e hat,
die anfallenden Belastungen wirtschaftlich zu tragen. Es wird zu einem spateren
Zeitpunkt zu prufen sein, ob auch kleinere Hochschulen die Dienstherrenfahigkeit
erhalten kdnnen. Dabei kbnnen dann die Erfahrungen, die die Universitat mit der
Dienstherrnfahigkeit gemacht hat, bertcksichtigt werden. Bis zu diesem Zeitpunkt
werden den Hochschulen in grokem Umfang Personalkompetenzen durch Delegati-
on Ubertragen werden.



